

5.1

坚守平凡岗位 绽放劳动之美



编者按:

劳动铸就梦想,奋斗书写精彩。在“五一”国际劳动节这个属于劳动者的节日里,我们向广大一线劳动者致以崇高的敬意!他们在平凡岗位上诠释着不平凡的责任和担当。每滴汗水都折射太阳的光芒,每份付出都照亮梦想的天空。请随本报记者走近公安民警、企业工人、环卫工人、邮政投递员等一线劳动者,聆听他们的奋斗故事,感受新时代的劳动者风采。

马琨:驯服“电老虎”的人

□记者 王晨文/图

4月29日,身着绝缘服的电力工人马琨,正在人民路与工农路交叉口南侧消除安全隐患。

马琨在国网周口供电公司配电运检中心已经工作19年。夏季用电高峰即将到来,马琨和同事加大日常巡检力度。“这次安全隐患就是在日常巡检中发现的。”他说。

2006年,刚进入电力系统的马琨,用心地背记作业规程,甚至吃饭、上厕所都在念叨;为练好爬杆,一个月磨破3双绝缘鞋,手心磨出血泡、茧子;虚心求教老师傅学本领,抢干难度大、工艺复杂的活练技能……他的业务水平不断提高,很快成为业务骨干。马琨多次参加省市级QC创新竞赛活动,获得各类奖项10余次,先后取得悬式绝缘子绝缘杆托举装置

等发明创造实用新型专利7项,多次担任教练参加中电联及省公司举办的不停电作业竞赛,取得2次个人第一和团体第二、第三的优异成绩。

成绩的背后是汗水,甚至是生命危险。一次强对流天气过后,马琨和同事开展抢修工作。从天刚亮就开始干活,一直忙到中午,没有吃饭的马琨突感一阵眩晕。手中还攥着电线的他硬撑着接好高压线,才晕

倒在维修车的作业斗内。同事们把他抬下来,安置到阴凉处,喂他吃下防暑药品。缓过来之后,马琨又投入到紧张的维修工作中。“现在想想,我还有些后怕。当时中暑,我眼睛已模糊,稍不留神,后果不敢想象。”他心有余悸地说。

记者问他累不累,他憨厚地笑着说:“看着万家灯火,所有的劳累和付出都是值得的。”



马琨

王二齐:街巷里“派送”民生幸福

□杜林波 文/图

“王阿姨,您女儿给您寄的衣服到了。”

“快进家坐,休息一下喝口水,真是麻烦您啦!”

王二齐是中国邮政周口分公司一名普通的投递员,他给客户王阿姨送上邮件后,立即赶往下一站。

投递工作看似简单,却很辛苦。他说:“投递行业是服务行业,既然选

择了这项工作,就要将服务精神贯穿始终。”

川汇区有位小儿麻痹症患者,与全国有同样病患的人保持着互寄明信片沟通方式。考虑到该客户行动不便,王二齐每次都把明信片送到他家中,并询问他有没有需要帮忙携带的生活用品。长此以往,王二齐与这名患者成了朋友,并加入了他与病友的聊天群。只要有人需要邮寄物品、买东西,能帮忙的王二齐在投递

的过程中都会给予帮助。他曾经跑了近30公里到一乡镇邮政支局,帮助一位行动不便者购买一张1.2元的纪念邮票。

市区有儿女不在身边的老人喜欢报刊杂志,王二齐便带着报刊杂志征订目录来到这些老人家中,帮助他们征订报刊杂志,并第一时间送到他们手中。

从事揽投工作10多年来,王二齐从未丢失损毁邮件报刊,更没有接

到过客户投诉。他曾获得“全国五星投递员”称号,连续3年保持“全省优秀揽投员”称号,在2023年周口市邮政快递行业职业技能竞赛中获得一等奖。

“新时代是奋斗者的时代,我们只要肯努力,用勤奋的双手就能创造幸福生活。”王二齐说,一包一裹,一收一派,一转一运,一脚一印,每一名投递员,都在用劳动为群众提供便利,用实际行动诠释劳动之美。



王二齐

苏振雷:市民出行的“守护人”

□记者 郭董航文/图

在繁忙的城市交通中,有这么一群人,他们无论春夏秋冬还是节假日,每天驾驶着公交车穿梭在城区的大街小巷,为市民提供便捷、安全的出行服务。

刚刚荣获2023年全国“最美公交司机”的市公共交通总公司第三分公司驾驶员苏振雷就是其中一员。22年间,他默默守护在客运一线,在10米车厢用热忱书写敬业奉献,以行动

诠释实干担当。

“唉,不是我说你啊,老苏,你啥人都拉,啥东西都让上车,你看看给我这身上蹭得脏哪。”这是苏振雷驾驶3路公交车之初,乘客对他的抱怨。那时的3路公交车线路路况差,车辆破,逢到村民赶集拎着大包小包上车,车厢内便拥挤不堪;如果遇上下雨天,车子颠来簸去,一不小心就会弄得乘客一身泥土。遇到不理解的乘客,他便既当驾驶员,又当调解员,劝大家换位思考,

多一分理解。

在他的劝说和影响下,真诚和友善的氛围悄悄在3路公交车上“拉满”,一幕幕温馨的画面出现了——小伙子搀扶着蹒跚的老人登车,乘客们互相帮忙搬运沉重的行李……“大家少了怨言,多了问候;少了埋怨,多了温馨;他们笑了,我也高兴!”苏振雷欣慰地说。

苏振雷是一名海军退伍老兵,2002年6月退伍后进入周口市公共交通总公司担任公交车长,2019年

被选为线路长。他工作认真负责,受到同事们一致好评,先后荣获公交驾驶员标兵、2022年度周口市“五一劳动奖章”等。

“一言一行暖乘客心坎,一心一意对乘客着想,一举一动对乘客负责,一点一滴解乘客所难,用爱心感动每一位乘客,让小车厢成为乘客温暖的港湾。”采访结束时,苏振雷动情地向记者表示,这是他日常工作的写照,也是他作为“公交人”向乘客做出的承诺。



苏振雷

杨杰:乐当环卫行业的青年“领头雁”

□记者 李瑞才 文/图

环卫工作是一项既脏又累的工作。杨杰自2014年来到市环境卫生服务中心以来,十年如一日,持续不断钻研业务技能,成为我市环卫行业的一名青年技术标兵,先后荣获“2018年度河南省住房和城乡建设系统技术能手”“2023年度河南省

‘五一劳动奖章’和河南省技术能手”等荣誉称号。

“他早起晚归,披星戴月,任劳任怨,将青春和热血奉献给了环卫事业;他爱岗敬业,甘于奉献,是我市环卫行业的一面旗帜。”在同事吕二丽眼中,杨杰自进入环卫行业便立足本职,不断学习新技术、掌握新知识,对遇到的复杂问题能够认真分析原因

并采取措施进行有效处理,以扎实的理论功底、丰富的实践经验和卓越的技术能力,将环卫工作做到了极致。

“他是环卫行业的技术能手,是环卫事业的‘领头雁’,是甘于奉献的行业表率,是贴心细致的兄弟朋友……”在同事和朋友口中,无论是寒冬酷暑还是节假日期间,杨杰总是选择坚守岗位。他在平凡的岗位上默

默工作着,用自己的言行诠释着劳动者的光荣和伟大。

十年磨一剑。成为环卫技术能手的杨杰,积极作为,充分发挥业务骨干和技术标兵作用。对于新入职的同事,他倾其所学,手把手教授技能,为单位培养年轻人才,培训100余人次,受到领导的肯定,赢得全行业的广泛认可。



杨杰

刘好好:守好群众出行“平安路”

□记者 任富强 文/图

“来,小朋友,叔叔带你过马路!”4月30日早上7点40分,周口市七一路二小门前,交警刘好好将一位过马路的小学生抱起,迅速安全地送到路对面。

市公安局交警支队一大队民警刘好好站岗执勤已6个年头。每到学生上学、放学时,他指挥车辆通行停靠,引导孩子下车,

护着孩子安全走过慢车道、走进校园。

“不知道今天要降温,衣服穿少了,真冷!”近一个小时的护学岗执勤工作结束,刘好好脱下雨衣,搓了搓冻得通红的手,对记者说:“站好护学岗是我们一线交警工作的一部分。每天,我看到学生安全走进校园或回家,心里特有成就感。”

高峰岗,护学岗执勤工作告一段落后,刘好好和同事们走进社区开展

交通安全隐患大排查和道路交通安全知识宣讲活动。

“有群众反映,七一路与工农路口因一辆车乱停乱放引发堵车,你过去处理一下!”

“人民路周口市中心医院附近车流量增大,你赶快到现场疏导!”

刘好好的对讲机一直响个不停。他处理完一个指令,又火速赶往下一个群众求助点。

接警、处警、走访学校、到辖区运输企业走访及开展安全隐患大排查,刘好好又忙活了一下午。接下来,等待他的还有夜查酒驾行动、国道省道例行夜巡行动……

提到“五一”假日安排,刘好好说:“群众过节,警察站岗。‘五一’,我上午在周口野生动物世界周边执勤,下午到人民公园附近站岗。总之,哪里游客多,我就在哪里。大家出行平安,就是我最大的快乐!”



刘好好

汪辉:生产线上的“多面手”

□记者 王晨文/图

走进位于临港开发区的周口娃哈哈恒枫饮料有限公司生产车间,车间内机器轰鸣,自动化生产线开足马力加紧生产。

记者来到乳品生产一线,该生产线的工段长汪辉正在进行巡检,他主要负责生产线的日常调度、质量安全、设备运行等工作,确保乳品生产线严格按照生产工艺要求和质量标准进行生产,确保成品出厂合格率达

到100%。

汪辉从周口师范学院毕业后入职周口娃哈哈恒枫饮料有限公司,一干就是11年,是公司闻名的“多面手”。平均一个小时就要进行一次的日常巡检,让汪辉停不下脚步,一天下来,里面的衣服常常湿透了。

对娃哈哈这样的食品饮料龙头企业来说,奶线无疑是相当重要的生产线。2023年,汪辉带领奶线车间乙班累计生产各大类产品共计3542616箱,1线平均达产率101.7%,

2线平均达产率115.2%。汪辉多次被公司评为优秀员工,2023年获得周口娃哈哈恒枫饮料有限公司叉车技能比赛第一名。

随着智能化生产的普及,汪辉也不断学习,多次参与奶线车间各项技能改造,如:灌装线高频冷却水管路改造,封箱间隙过大改造,杀菌船出口弯道倒瓶改造等,通过不断地优化设备,减少故障率,提高生产效率,降低员工劳动强度,提升产品和外包装质量。

汪辉是安徽省安庆人,毕业后在周口工作、安家。“我喜欢周口这座城市,在周口工作和生活让我感到很满足,我喜欢这样踏踏实实的工作,这是我们企业一线员工的风采。”汪辉动情地说。



汪辉

致敬劳动者